

让城镇多彩 让百姓出彩

首届“浙江省小城镇大文化示范样本”颁奖活动纪实

本报记者 骆逸群 周静

这一天的舞台,因追逐梦想的草根人物而绽放异彩!来自钱江南岸的瓜沥镇姑娘,带来了传统工艺时装秀《萧山花边》;来自苕溪之畔的瓶窑镇大妈,跳起了舒缓飘逸的舞蹈《窑山风情》;来自“中国画城”的江南镇小伙,唱响了村歌好声音《相约深澳》……

这一天的舞台,因传承文化的城镇样本而备受瞩目!柯桥区兰亭镇、萧山区瓜沥镇、桐庐县江南镇、余杭区瓶窑镇、乐清市柳市镇、义乌市后宅街道、玉环县楚门镇、江北区慈城镇、秀洲区王江泾镇、莲都区大港头镇,10个“出彩浙江——浙江省小城镇大文化示范样本”从全省近200个符合推选要素的候选城镇中脱颖而出,成为浙江城镇化进程中一道美丽的文化风景线……

11月22日下午,杭州西湖文化广场,由浙江省文化厅、浙江日报报业集团主办的2014年浙江省农村文化礼堂成果展示暨首届“出彩浙江——浙江省小城镇大文化示范样本”颁奖活动在这里举行。

“能来西湖文化广场演出,太开心了!”瓶窑镇苕溪艺术团“掌门人”翁素萍朴素的话语,掩饰不住内心的兴奋。“出彩浙江”搭建的璀璨舞台,让她这样的草根不再是坐在台下仰头观望的看客,而摇身一变成为都市聚光灯下的主角,尽情挥洒自身的艺术才华和文化创造力。

“原先以为农村文化很贫乏,这些原汁原味的乡土‘绝艺’,让我感到,真正的文化在农村。”浙江工业大学的一位青年教师发出这样的感叹。“出彩浙江”提供的民俗文化大餐,让他这样的城里人感受到大地脉动和泥土的芳香,领略到民间艺术的魅力和浙江城镇的美丽。

当“出彩浙江——浙江省小城镇大文化示范样本”代表在欢快的乐曲声中走上颁奖台,从省委宣传部、省政协文史委、省文化厅、浙江日报报业集团领导手中接过获奖证书和奖杯,现场掌声四起。这掌声,是表达对全省城镇化传承创新成果的敬意;这掌声,是抒发对基层公共文化服务体系建设的赞美;这掌声,是传递对建设美丽浙江、创造美好生活共同心愿。

一石激起千层浪

“出彩浙江”开篇于5个月前。江南初夏,满目绿意。浙江日报联合我省相关部门,在全省启动



了首届“出彩浙江——浙江省小城镇大文化示范样本”推选活动。一石激起千层浪。读者和网友纷纷参与推选活动,通过来信、来电及短信等投票方式,推荐其心目中的“浙江省小城镇大文化示范样本”。移动互联网时代,公众投票的方式也要与时俱进。活动组委会特地开设了“出彩浙江”公众微信平台,以方便人们点赞投票。一些热心读者甚至不顾车马劳顿,上门送选票,参与之踊跃令人动容。初选、复选,激烈角逐。最终,活动组委会结合公众投票和专家评审团打分,决选出10个“出彩浙江——浙江省小城镇大文化示范样本”。这些示范样本,或以人的生活幸

福为核心,突出文化传承,彰显城镇特色;或以优化人文生态为主题,注重城镇品质的塑造;或以提升全民素质为目标,强化公共文化服务体系,科学规划,舍得投入。兰亭镇以“书、兰、竹、酒”为内核,把自身独特的文化基因转化为富有个性和魅力的城镇形象,并大手笔建成“两馆一场”,累计投入近1亿元,构筑多层次、全覆盖的公共文化服务网,让普通民众享受到了丰富便利的文化服务,感受到了直抵内心的幸福。江南镇以不同村落的文化特色为出发点,培育“一村一品”,推出了“易理深澳”、“孝义获浦”、“清莲环溪”、“耕阜石阜”、“水韵横山埠”等

乡村旅游名片,使文化“软实力”成为经济社会发展的“硬支撑”。慈城镇提出“文化立镇”战略,依托慈孝人文资源,以古县城2000年文化传承为主线,把传统文化、民俗文化、书院文化、旅游文化等串联起来,打造高品质的文化休闲旅游区域。让城镇因文化而多彩。通过对这些小城镇大文化示范样本进行充分走访、扫描、解析,推选活动为浙江新型城镇化可持续发展提供了借鉴。

万紫千红春满园

给农民一块土地,他们就能种出一片绿油油的庄稼;给百姓一个自我展示才艺的平台,他们就能创造出精彩纷呈的文化。瓶窑镇苕溪艺术团成立于1999年,团员多为中老年妇女,但不管手头的劳动多忙,家务多累,她们每星期一、三、五晚集中训练的时间都雷打不动。汗水换来收获,她们编排的《采茶舞曲》、《深山恋歌》、《好日子》等节目在市县农民艺术大赛和文化交流中多次获得金、银、铜奖。柳市镇拥有得天独厚的传统工艺美术条件,工艺美术从业者代代相传、邻里互授,形成浓厚的民间艺术氛围和地域特色,一个个富有特色的工艺专业村、文化特色村争奇斗艳:上池头村的画帘刺绣、汤岙余村的缎布修片、下溪朱村的首饰龙、高后村的景泰蓝金丝绣画……黄杨木雕还被列入首批国家级非物质文化遗产名录,龙档也被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。王江泾镇“网船会”作为“流淌着的运河民俗”,被列入国家级非物质文化遗产保护名录。全民民间文艺表演团队各亮拿手好戏,不断发掘网船会的“内在魅力”,使“网船会”成为王江泾镇一张独特的文化名片,一道亮丽的文化胜景。

让百姓因梦想而出彩。推选过程中,浙江日报联手省文化馆,组织专家为草根文艺团队开展服务和辅导工作,催生了满园春色。瓜沥镇传统工艺时装秀《萧山花边》,就是在省文化馆专家指导下,把服饰艺术与花边工艺结合,演绎为精彩的走秀艺术。

聚合放大正能量

“出彩浙江”用媒体的平台,聚合和放大了新型城镇化过程中文化建设的正能量,激发了百姓蓬勃的文化创造力。楚门镇党委书记赵晓华说,在新型城镇化的过程中,凸显文化特色至关重要。楚门镇将进一步强化“人文生态名镇”建设,使历史文化与现代文化相得益彰。城市文化和农村文化共同发展、文化软实力与经济实力同步提升。后宅街道宣传委员陈新文说,后宅街道已与中青旅签约,建设以汽车为主题,集汽车展示、销售、运动、文化、展览、服务等于一体的综合性一站式生态现代大型公园——“汽车主题公园”,并规划建设总用地70亩的文化综合体项目,努力把文化的优势转化为经济的优势、竞争的实质、发展的动力。大港头镇宣传委员孙聪龙说,大港头镇将充分挖掘自身特色内涵,依托绿水青山打造金山银山,让“田园城镇”和“美丽乡村”相得益彰,打造集观光游赏、演艺娱乐、互动体验、餐饮住宿、文体卫等功能于一体的集散型“江南风情旅游小镇”。草根人物,蕴藏着无穷的文化生命力;浙江城镇,具有优秀文化生存的广阔空间。这一个小城镇大文化的金秋,必将催生下一个更加发展繁荣的春天。

村歌唱响杭城

“瓦儿黛,粉儿墙,轻移莲花到花窗。款款一回眸,待嫁人儿在梳妆……相约深澳,梦中江南,如果你我有缘;相约深澳,梦中江南,那就是我的故乡……”一曲悠扬的村歌《相约深澳》,让人们记住了桐庐县江南镇中国历史文化名村深澳。本次“出彩浙江”颁奖现场,《相约深澳》那富有江南特色的旋律再次回荡在杭州西湖文化广场上空。歌声悠悠,在场的观众被带入了江南镇文脉流香的文化氛围中。(苏文 钱江)



花边“变身”时装

瓜沥镇是中国花边之乡,传统工艺——挑花就是瓜沥文化一张极具代表性的名片。此次瓜沥镇展演的传统工艺时装秀《萧山花边》节目,便将地域文化特色淋漓尽致地展现出来。短短3分钟的节目,安排非常巧妙。台上展示的两幅作品,出自“非遗”传承人戴水珍之手。两位民间挑花老人——沈茶花和钱阿多分别坐在舞台两侧,现场表演传统挑花工艺;舞台中间,8位姿态婀娜、温柔婉约的江南女子,优美地向大家展示花边制成的时装。传统的挑花手艺,结合现代的时装元素,完美地展现了传承和创新,也体现了瓜沥从传统集镇向现代小城市跨越发展路径。在这次“文化集市”上,瓜沥几位花边传承人,还现场做了萧山手工花边的展示。(周婷)



窑山风情醉人

在本次活动中,余杭瓶窑镇为观众奉上的是舞蹈《窑山风情》和民间艺术展示“仿良渚文化玉雕”。由民间艺术达人蒋家洪带来的玉雕作品展示吸引了众多人的目光。蒋家洪今年46岁,在20多年前就成立了杭州市余杭区瓶窑镇玉石雕刻厂,期间致力于传承良渚玉文化,发扬玉器雕琢艺术,创作了一系列精美的玉雕作品。这次蒋师傅参展的玉器多以礼品、工艺品为主,不少人直接购入作为收藏。(郑梁措)

节能智慧 薪存善根

“新能源新生活”大型节能主题公益活动隆重举行

低碳经济已成为我国经济发展的重要方向,节能环保产业更是现阶段浙江省发展低碳产业的必然选择。日前,由浙江日报报业集团(浙报公益联盟)、浙江省工业经济联合会共同主办的“新能源新生活——大型节能主题公益活动暨浙江LED产业圆桌会”在浙江日报报业集团国际会议厅隆重举行。

节能领袖新鲜出炉

本次活动由2014年度浙江省“节能创新十强”、“浙江省节能大使”、“浙江省节能未来星”评选活动及浙报公益节能联盟结盟仪式、首届浙江节能创新产品展示万人体验活动、浙江LED产业圆桌会等六项主要内容组成。旨在宣传节能环保理念,推广低碳生产、生活方式,树立浙江省节能环保典型,在即将到来的“十二五”收官之年,助力节能环保产业打响“十三五”开局之战。

是浙江省转型升级的风向标,新经济可持续发展的增长点,对实现“两美”浙江具有重要意义。并寄语全省LED企业,要坚持智慧引领、市场引导和标准质量引入,在节能减排中作出更好的奉献,在环境保护、美化生活、提高福祉等方面作出更大贡献,在广阔的市场取得更好的效益。浙江正泰太阳能科技有限公司、卧龙电气集团股份有限公司、嘉兴世合新农村开发有限公司、杭州鸿雁电器有限公司、浙江阳光照明电器集团股份有限公司、杭州士兰明芯科技有限公司、浙江时空电动车有限公司、杭州华普永明光电股份有限公司、杭州九天东厨节能科技有限公司、浙江合大大太阳能科技有限公司等10家企业被评为2014年度浙江省“节能创新十强”。巴大文、蔡刚、何水法、江忠永、林可夫、潘建清、王常金、王米成、闫春辉、张林夫等人获得了2014年度“浙江省节能大使”称号。共有50位来自全省各地的小朋友通过报名和筛选,获得了2014

年度“浙江省节能未来星”称号。“节能环保大使”、世合理想大地常务董事巴大文代表获奖者进行了发言。她介绍了该公司的节能环保理念及举措,号召大众多采用节能环保的生产、生活方式。

节能联盟开启新生活

节能环保是一项长期事业,需社会各界的共同支持,更要代代薪火相传的不懈努力。为持续推动浙江乃至全国节能环保事业的发展,浙江日报报业集团旗下的“浙报公益”联盟特联合政府部门、企业、学术界及社会组织等方面的力量,在活动现场成立了“浙报公益节能联盟”。随着10位“浙江省节能大使”和10位“浙江省节能未来星”共同点亮LED灯,浙报公益节能联盟正式成立。据联盟组织者介绍,该联盟今后将大力宣传推广节能环保理念、产品及生活方式,促进相关产业发展,为保护生态环境作出贡献。

活动现场亮点纷呈

何水法即兴题词。著名花鸟画家、全国政协委员、浙江省政协常委、“浙江省节能大使”何水法先生在现场即兴题词“节能智慧,能存善根”,表达了对节能环保产业的美好祝愿,号召人们选用节能环保的生活方式。节能未来星现场创作。50位“浙江省节能未来星”在现场以“节能环保”为主题,展开了即兴创作,充满童真与想象力的作品,赢得了活动参与者的一致好评。新晋“节能大使”何水法现场点评了小朋友的画作并合影留念,他盛赞孩子们想象力丰富,绘画天分高。节能环保产品展示。宇中高

虹、尧亮等十几家节能环保企业在活动现场展示了他们的产品,引起了参会嘉宾的极大兴趣。新能源汽车展示及试驾。场外的特斯拉、宝马、时空等品牌的新能源车展也是本次活动一大亮点。与会嘉宾饶有兴致地听取了各展位上的汽车介绍并试驾。有嘉宾表示,如有可能,一定购买一辆新能源汽车,为节能环保作出带头示范。



图为“节能环保大使”何水法与“节能未来星”共同展示“节能环保”主题画作。